### 促进党建与生产经营深度融合。

# "党建+"为高质量发展添引擎

□本报记者 崔鹏森 通讯员 李晶晶

山东省菏泽市郓城县邮政分公 司坚持党建引领,聚焦高质量发展, 用好考核"指挥棒",将"党建+"模式 延伸到企业发展各环节,推动企业高 质量发展。2022年,该分公司完成业 务收入计划的106.79%,收入增幅为 15.37%,居全市邮政第一。

#### "党建+队伍管理" 为发展筑基

3月的清晨还有些冷,路上的行 人不多,郓城县分公司的帮扶党员早 已整装待发。"江浩,你要的宣传页我 已经装上车了,你看支局还需要什么 物料,我一起捎过去。"不到6点,综 合办公室党员、基层帮扶负责人闫宪 峰就到县分公司领取物料,准备跟随 支局员工一起走访宣传。

郓城县分公司党支部按照"分类 管理、责任到人"的原则,推行"党员+ 网点"的网格化管理机制。该分公司 将辖区内的支局划分为8个网格,安 排机关各部门负责人对口开展帮扶, 深度参与支局发展、客户营销、安全 管理等工作,形成"帮扶全覆盖,督导 无盲区"的基层党建网格管理体系。

郓城县分公司党支部积极开展

领题破题活动,将业务发展难题分解 到各党小组。党员干部挂帅领战、挂 图作战,以服务生产经营为核心,用 好点题、领题、破题、结题"四步工作 法",全力破解业务发展中的"卡脖

#### "党建+业务提升" 为发展添彩

"小侯,邮政优惠购的白菜是从 哪里进的啊?品质太好了,既新鲜又 好煮。"家住义和邮政支局附近的张 秀梅阿姨边挑选白菜边问。"张阿姨, 我们的白菜都是从郭屯镇收来的。 受疫情影响,菜农种的白菜不好往外 卖,邮政就帮他们销售。您放心吃, 我们选的都是绿色蔬菜,对菜品质量 也会严格把关。"渠道平台部挂包义 和支局的党员侯颜力答道。

2022年冬,郓城县出现聚集性疫 情,人员、车辆流动受限,郭屯镇菜农 种植的白菜无人问津。郓城县分公 司党支部了解到菜农的困境后,推出 "云购销农产品"模式。各城区支局 主动联系片区内的物业公司,开展社 区团购活动,破解了疫情下"人找菜" "菜找人"的难题,实现了邮政、农户、 居民多方共赢。

郓城县分公司党支部扎实推进

党建与生产经营深度融合,发挥党员 干部的带头作用,打造城区创新发展 高地。该分公司将普邮投递队伍并 入城区网点,有效补充了特快件、散 件的揽收力量,提高了城区网点的营 销能力;开展专业部门一对一帮扶, 联动考核3个城区网点,为网点发展 注入活力。2022年,在党建引领下, 郓城县分公司3个城区网点存款余额 同比增长7458万元,增幅达74.23%。 同时,该分公司推行寄递业务"三网 合一",强化揽收和投递"两端搞活", 组建"普邮+特快+部分快包"投递 网,采取"自有网点邮政营业员代投+ 城区串点直投"的方式进行邮件投 递。实施"三网合一"后,郓城县分公 司去年全年营业员累计代投邮件 38.58万件,点均代投量为2.2万件,节 省代投费用11.4万元,实现串点直投 143.9万件。

#### "党建+文化建设" 为企业发展塑魂

"我认为要构建线上生态体系, 提升客户的多渠道服务体验,打造 '网点+APP场景'多渠道生态体验。"

"我认为寄递业务要加快数字化 转型,提升数字化水平,在揽收、分拣、 运输、投递等环节以数字化赋能。"

"我认为一定要维系好团队关 系,公平公正地评价员工行为,奖罚 分明。在团队管理中要设立考评规 则,表扬先进、激励后进,增强员工的 团队意识和集体荣誉感。"

郓城具分公司青年员工在"我为 企业高质量发展建言献策"活动中侃 侃而谈。通过该活动,郓城县分公司 党支部征集"金点子"30余条,问计青 年,问需青年,引导青年员工主动参 与企业发展和客户服务,为加快推进 企业高质量发展汇聚青春智慧力量。

郓城县分公司党支部将郓城县 域水浒文化与中国邮政文化相结合, 秉承"信义"、坚持"勤实"、落脚"幸 福",提出了"三个邮政建设"。该分 公司通过劳动竞赛、签军令状,形成 "言必行、行必果、果必信""说一件、 干一件、成一件"的工作作风;通过竞 聘上岗、多岗位锻炼、技能培训,打造 "公平公正、竞争择优"的人才管理机 制;通过知识竞赛、座谈会,增强爱员 工、爱邮政的企业归属感。在党建工 作的有力引领下,该分公司将企业文 化建设融入企业发展战略、渗透生产 经营、落实于员工行动,以"信义邮 政"建设促执行力,以"勤实邮政"建 设促行动力,以"幸福邮政"建设促向 心力,为企业高质量发展奠定了坚实

#### □四川省邮政分公司 何艳华 魏雪梅

近年来,四川省邮政分公司始终将先进典型作为 企业价值理念的集中体现和精神高地,选树培育了一 批以"双百人物"、"马班邮路"忠诚信使王顺友,"时代 楷模"、"雪线邮路"幸福使者其美多吉,"全国五一劳 动奖章"获得者、"长征邮路"美好信者哈弄夺机为代 表的先进典型,形成了"重选育、广宣传、尚礼遇、强引 领"的典型选树培育与示范引领工作机制。

#### 党建引领构建四种培育机制

多梯队选育。四川省分公司在先进典型的选树 上,坚持将行业特点与时代背景相结合,敏锐捕捉一 线员工在日常工作、创先争优、完成特殊任务中的闪 光点。2001-2005年选树王顺友,2007-2016年选树 其美多吉,2017-2022年选树哈弄夺机,充分彰显了 中国邮政忠实履行普遍服务、助力脱贫攻坚、服务乡 村振兴的生动实践。先进典型从初现到成熟,既要靠 其自身努力,也需要企业用心"浇灌"。四川省分公司 制定了先进典型专属成长计划和宣传方案,帮助他们 从幕后走向台前。

多视角宣传。四川省分公司坚持由下至上、先内 后外的宣传原则,做到传统媒体与新媒体宣传相融 合,层层推进,不断扩大先进典型的辐射效应。该分 公司对内依托自有宣传平台,充分发挥企业宣传队伍 作用;对外紧紧依靠主流媒体和政府宣传平台,推出 一系列有深度、有温度、有厚度的报道。同时,依托 "三代劳模"所在邮路,建立劳模工作室3个、纪念馆1 个、石碑1座,实现线上、线下宣传相结合。

多方面礼遇。四川省分公司关心关爱先进典型。 单位领导在节假日慰问和基层调研时,首先慰问辖 区内的先进典型;对日常工作中涌现出的见义勇为 员工给予专项奖励,大力挖掘宣传,在评优评先中优 先考虑;在党和国家的重大庆祝活动期间和日常党 组织生活中,组织各级先进典型与员工座谈,话心 声、找问题、提建议、给帮助,引导全员树立正确的成 绩观、荣誉观;邀请先进典型参加党组织活动,让普 通员工与身边的榜样零距离接触,营造爱岗敬业、对

多形式引领。四川省分公司扩大先进典型的宣传 覆盖面,实现典型与群众的互动、典型学习与典型宣 传的互动。通过先进事迹报告会、演讲等方式,先进典型的示范作 用更加突出。在内部,通过"道德讲堂"宣讲,开展全省邮政员工向 "三代劳模"学习活动;在外部,组织先进典型参加重要活动、大型宣 传活动和主题教育,让全社会深入了解邮政先进典型。

#### 立体传播让宣传效果最大化

充分发挥企业宣传团队力量。在对其美多吉的选树过程中,四 川省分公司制作了系列专题视频、音乐、漫画等适合网络传播的宣 传内容,为社会媒体介入中后期宣传打下坚实基础。为讲好一个可 敬可爱可感的普通邮车驾驶员的故事,自有宣传团队七上"雪线邮 路",与驾驶员们同吃、同住、同行。在对哈弄夺机的宣传上,集团公 司、省、市、县四级联动采访创作,描绘雪域高原乡村振兴中的邮政

借助主流媒体力量让传播更广。四川省分公司与各级主流媒 体保持良好关系,邀请记者深入一线采访,组织先进典型参加主流 媒体主办的各类活动。在对王顺友的宣传中,四川省分公司联合中 央主流媒体,组成中央媒体采访团,通过官媒花式宣传让"邮政忠诚 信使"的故事更加生动感人。在对其美多吉的宣传上,更加注重新 媒体传播效果,该分公司开展的"其美多吉雪线邮路"品牌宣传,实 现了新闻、纪录片、访谈、报告会等多形式切入,使传播速度更快、范

创作文化产品让传播更深。四川省分公司对先进典型进行深 度开发。以王顺友事迹改编的电影《香巴拉信使》、书籍《深山信使 王顺友》等广受好评。立足"其美多吉"IP,推出了大型话剧1部、 《雀儿山高度》等书籍5本、同名广播剧1部、《雪线邮路》等宣传片5 部、歌曲《格桑花盛开的邮路》1首。在对哈弄夺机的宣传上,推出 《长征邮路上的邮递小哥》等宣传片2部。对于日常工作中涌现出 的好人好事,该分公司在企业新媒体平台予以宣传,并向主流媒体 推送。

#### 典型引领助推企业发展

"三代劳模"引领四川邮政先进队伍不断壮大,荣誉硕果累累。 1998年邮电分营至今,四川邮政共产生27个省部级先进集体,63名 全国、省劳动模范和全国、省五一劳动奖状、奖章获得者。党的十八 大以来,四川省分公司选树了25个集团和省级"党建示范点",11名 基层员工和3个基层单位荣获全国交通运输系统、全国邮政系统抗 疫先进,累计打造了13个国家级、28个省级"青年文明号",1个四川 省"五四红旗团委",4个省直机关"五四青年奖章优秀集体"和"五 四红旗团委"。

榜样力量激发企业内生活力。以"三代劳模"为代表的先进典 型,不断引领、带动、激发全省邮政干部员工干事创业的热情。四川 邮政从邮电分营之初亏损8亿元,发展到2022年收入119.05亿元, 同比增幅远高于四川地方 GDP 增幅。2022年,四川邮政实现经营 利润8.18亿元,列全国邮政第五。

一个典型就是一个品牌。四川邮政广泛宣传以"三代劳模"为 代表的邮政服务故事,通过邮运工具、邮路、服务内容的变迁和劳 模精神内涵的丰富,讲好中国邮政融入经济社会发展、为民服务的

政研论文

美好奋斗故事,提升了企业 形象,也赢得了社会各界对 邮政服务的关注、认可和尊

(本文获 2022 年度中国 邮政优秀政研成果一等奖)

## <u> 劳模创新工作室展播</u>

精 培 育 铸 口口 牌

□北京记者 吴玉兰

"快递员想要有发展,首先要从内心 认可这个职业,愿意做好本职工作。工作 做得好,是金子总会发光。"北京市海淀区 清华大学邮政支局副局长康智说,"干我 们这行,就是要踏踏实实,在每个基层岗 位上锻炼学习,了解每一个环节,熟悉每 一步操作,只有增强本领才能走得远。"

随着快递行业的迅速发展,培养知识 型、技能型、创新型人才成为行业健康稳 定发展的必然要求。2020年,清华大学支 局创建康智劳模创新工作室,由全国青年 岗位能手、北京市劳动模范康智作为领头 人,通过组织业务和技能培训、在日常工 作中发挥"传帮带"作用,提高快递员队伍 的综合素质和服务能力。

劳模创新工作室立足员工需求,有针 对性地开展各类培训,组织员工参加技能 比赛。在2021年9月举办的北京市第二 届邮政行业职业技能竞赛中,康智作为北 京邮政代表队总教练,带领5名选手参 赛。经过角逐,5名邮政选手均荣获"个 人全能奖",其中,员工张东方获得大赛 "个人全能一等奖"。同年10月,康智再 次带领北京代表队征战全国行业职业技 能竞赛——第三届全国邮政行业职业技 能竞赛总决赛,最终,3名选手全部获奖, 康智也被评为"优秀技术指导"。目前,该 工作室累计组织业务培训56场次,培训 员工2500余人次,通过常态化的培训提

升,很多员工快速成长为班组里的骨干力量,10余人通过技 能大赛平台走上基层管理岗位。该工作室共培养出快递员 职业技师3人、高级工2人、初级工和中级工10余人,为企业 高质量发展奠定了坚实的人才基础。

为帮助员工解决日常揽投服务过程中遇到的难题,该 工作室总结梳理了"快件收寄流程与操作规范""派送路线 设计六大原则""邮件装载十大原则""业务高峰期间投递道 段时间管控排班法"等工作方法,有效提高了工作效率。自 2021年以来,该工作室创立的"提升快递员职业技能,提升 派送质量及用户满意度""建设'爱心邮路',深化'小蜜蜂' 社会实践基地"项目,连续三年获得北京市总工会的资金支

"快递员叔叔们太辛苦了,我要向他们学习吃苦耐劳的 精神。"刚参加完"小蜜蜂"志愿服务活动的小朋友感慨道。 为传递"小蜜蜂"精神,康智劳模创新工作室联合清华园街 道办事处举办了新时代文明实践"小蜜蜂"送快递志愿服务 活动。活动邀请社区内8-12岁的学龄儿童参加,让孩子们 在体验快递员工作的同时,感受邮政文化,在实践中学习和 弘扬劳模精神,从小培养吃苦耐劳、爱岗敬业、无私奉献的 优秀品质。



#### 志愿宣传绿色邮政

近日,江苏省淮安市邮政分公司开展 志愿宣传活动,倡导绿色生活理念。该分 公司以"讲文明、铸健康、守绿色、重环保"

为主题,组织投递员积极向客户宣传文明 健康、绿色环保的生活方式。图为全国劳 动模范、洪泽区老子山邮政支局"水上邮 路"投递员唐真亚(右)向群众宣传绿色邮 政理念。 □刘春平 摄影报道

# 让种粮人吃上"定心丸"

□本报通讯员 沈智祥

近日,在湖南省湘潭市湘乡市月山镇举 办的一场"订单农业"推进会吹响了当地早稻 种植的集结号。当天,"金华米业"与100余 户水稻种植户签订粮食种植收购合同,邮储 银行湘乡市支行党支部组织党员为农户提供 农业贷款、讲解金融知识,让种粮人吃上了 "定心丸"。

近年来,湘乡市支行充分发挥党建示范引 领作用,积极与湘乡市农业农村局、乡镇政府、 农业贸易核心企业共谋合作,推动党建共建与 金融服务深度融合。"金华米业"是当地一家稻 米加工龙头企业,也是湘乡市支行的党建共建 合作单位。为带动种植户增收致富,消除农户 在粮食生产过程中缺少种植规划、销售困难等 痛点,该支行携手企业充分发挥资源优势,积 极推广以销定产的"订单农业"方式,使得种有 方向、销有定向、价有保障。随着"订单农业" 的逐渐推广,越来越多的农户参与进来,干劲 更足。湘乡市支行和"金华米业"也在帮助种 植户降本增效的同时,助力湘乡市数万亩农田

实现规模化、优质化转型。

为推动党建共建与金融服务深度融合, 近年来,湘乡市支行党支部组织青年党员、客 户经理成立党建先锋队,积极参与各类涉农 平台活动,用优质的农业金融产品服务种植 养殖大户、新型农业经营主体、农业龙头企 业、农业贸易企业等,充分做好党建引领乡村 振兴工作。今年以来,该支行党支部参加了 湘乡市农业农村局机抛机耕项目启动会、农 机协会产品发布会等活动,累计为300余户 农户普及金融知识、提供金融服务,得到了广 大农民的认可。

面对农村金融发展的新形势新要求,湘 乡市支行积极深耕农村区域市场,全面推进 农村金融体系建设,扎实开展"农担贷""产业 贷"等信用户普遍授信产品的推广工作。目 前,该支行共建立党建共建信用村27个,系 统录入信用户信息近8000条,累计投放涉农 惠农贷款近3亿元,有效推动了湘乡市农村 信用体系建设、涉农场景搭建、农业企业产业 链融合等工作的落地,为当地乡村振兴工作 落地见效注入了新活力。



工会提供)